

新质生产力如何为徐汇发展赋能?

□ 记者 曹香玉

今年全国两会期间,“新质生产力”成为广受各界关注的热词。“大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力”成为今年政府工作重要任务之一。发展新质生产力,关键在于坚持科技创新和产业创新一起抓,厚植发展新动能、新优势。在徐汇,政府、企业早已将“新质生产力”作为战略决策中的重要考量因素之一。

新质生产力如何为徐汇发展赋能?这其中,在数字经济产业赛道上,徐汇政府和企业聚焦“创新”,依托高品质标杆载体,以上海大模型创新生态社区“模速空间”为引领,通过深度融合大模型企业与传统行业的力量,实现一场别开生面的产业升级变革。

人工智能生态集聚为新质生产力蓄势

人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量,

而大模型技术引领着人工智能领域迈入新发展高度。其中,新质生产力是以科技创新作为主导推动力量,涉及领域新、技术含量高,各行各业也都在努力通过大模型的能力形成新质生产力。

去年,徐汇在市相关部门支持下,抓住通用人工智能的变革趋势和产业风口,打造了全国首个、上海唯一大模型创新生态社区“模速空间”,打造五大功能平台,为大模型企业提供包括算力、数据、评测、金融等在内的一站式服务,为大模型企业高质量发展提供有效支撑和持久动力。挂牌半年来,模速空间入驻企业57家,累计支持15家大模型企业通过上线备案。

据了解,徐汇区集聚大院大所大校,汇聚了人工智能相关企业近900家,近5年人工智能总产出年均增长超30%,高速迈向“十四五”期末千亿元产值目标。

当前,加快国产大模型发展,也是壮大徐汇战略性新兴产业的重要举措之一。

徐汇大模型企业驱动新质生产力形成

发展新质生产力,主要力量在企业,而徐汇大模型企业早已开始布局。

开放传神(OpenCSG)作为在大模型赛道的一家初创企业,也是首批入驻模速空间的企业之一,其通过打造开源开放的生态平台,提供了一站式的大模型应用开发工具,算力算法管理平台,和软硬一体化企业数字化和数字化转型所需的大模型知识库系统,已经帮助多个行业的几十位客户成功落地大模型在企业内部应用,共同形成新时代的新质生产力。

开放传神(OpenCSG)联合创始人张家庆告诉记者,2023年就联合多家企业一起研发了光伏垂类多模态大模型“ISM无

限光模”,实现了单晶炉全自动化拉晶的技术突破。在合作中,开放传神(OpenCSG)充分认识到通过大模型的赋能,企业的科技创新及其应用以及由其引起的生产方式、产业组织、商业模式等变革,会共同激发和驱动新产业、新业态、新模式的涌现和成长。

无独有偶,星环科技作为扎根徐汇十年的“老朋友”,也是上海崛起的基础软件供应商,近年来也在加大在AI和大模型领域的布局。目前,大模型产品已应用在金融业、运营商、制造业、能源等多个传统行业,由此驱动新质生产力的形成。

如在金融业,大语言模型星环无涯(Infinity)可应用于智能投研、营销、风控等多个场景;在制造业,星环科技大模型产品矩阵,基于图谱召回的多模态设备检修助手,建立制造业设备故障库,进行相应的维修检测;在通

信领域,可以变“通信塔”为“数字塔”,推动重点领域数字化赋能等。

诸如此类,如今更多的大模型企业开发的大规模数据模型和智能算法,与传统行业相结合,不仅能直接贴合市场,还可以实现生产流程优化、服务智能化和决策精准化,从而催生出新的商业模式和经济增长点。

当前,徐汇区科委正通过引进和培养专注于大数据、人工智能、云计算等前沿技术的大模型企业,不断推动科技创新成果转化为现实生产力。还通过建设科研机构、高校合作等方式,吸引大量高质量的科研和产业人才,形成浓厚的创新创业氛围,为新质生产力的成长提供了丰富的智力支持和人力资源保障。后续,徐汇区将依托西岸滨江六个百万方产业组团,满足大模型企业在孵化、加速、壮大、成立总部等全生命周期的产业空间接续。

加快发展新质生产力 临港集团与第四范式签订战略合作协议

□ 记者 杨宜修



力,推广“人工智能+”赋能千行百业,加快解锁新质生产力,打造一个具有国际竞争力的大模型技术创新中心和科技产业赋能集群平台。

今年是漕河泾开发区成立40周年,开发区已集聚近200家人工智能领域相关企业,国内首批获大模型备案的机构中,四分之一来自漕河泾开发区。开发区汇聚创新主体、领军人物、科创要素,重点建设大模型等高质量孵化器,并会同区内多家龙头企业,筹建首个园区GPT,搭建具有示范标杆性的大应用场景,促进开发区内上下游企业共同发展,打造具有智慧与活力的人

工智能产业创新高地。

此次签约,标志着临港集团人工智能的生态圈又添新军。临港集团将竭力服务好企业,导入跨境数据、数字金融等方面优势资源与政策支持,为企业提供算力、语料、人才、资本等全要素支撑,让更多创新主体、上下游企业和行业人才高频互动、深度交流、加速对接,促使产业链、创新链、人才链、资金链充分流动,为上海建设人工智能产业集聚区取得新的更大突破。

徐汇漕开发拓展功能区管委办、区科委、区投促办负责人,临港集团和第四范式相关部门负责人出席签约仪式。

(上接第1版)推动形成了“5—10—15分钟”圈层式文明实践阵地网络。持续推进“一圈一带一园一街区”特色阵地建设,2023年首创新时代文明实践系列特色街区,探索与打造和习近平文化思想最佳实践地相适应的文明实践新路径,助力城区软实力提升。

从徐汇区新时代文明实践中心成立之日起,就把学习践行习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,打通理论宣传“最后一公里”。注重挖掘区域资源特色,赋能实践品牌提档升级,推出“启思大学堂”推动理论传播进万家,“风尚大舞台”彰显榜样力量汇新风,“美育大课堂”邀请名家群众面对面,“实践大平台”探索治理实践双奔赴,“文明大市集”促进志愿服务暖人心,全区超37万注册志愿者广泛开展常态化文明实践志愿服务。依托区文明实践综合信息平台以及新时代文明实践各级阵地、“生活盒子”等服务场所,为基层配送理论宣讲、文化惠民等丰富多彩的课程和活动,让“文明实践”切实转化为“群众实惠”。

**“徐小宣”出道
沉浸式体验“美育大课堂”**

活动现场,与会领导嘉宾开展了一场“文明行走”。在“文明之歌”区域,徐汇区新时代文明实践数字宣传员“徐小宣”通过出道视频惊喜登场,并通过“徐汇区新时代文明实践可视化数据平台”为大家介绍文明实践综

合信息平台等情况。移步“文明长廊”,徐汇升级推出的新时代文明实践特色活动品牌、全市首推的新时代文明实践系列特色街区项目等,让文明实践触“屏”可及。“文明之书”设置打卡拍照体验板块和文明实践各类手册在线阅读。

走过“文明之路”,互动展示功能区还原了林风眠先生作品里的“花房”景观。林风眠是中国现代美术教育的奠基者,中国现代艺术的先驱。徐汇区委宣传部(文明办)、区文旅局和中华艺术宫三方携手,策划了本次徐汇区新时代文明实践“美育大课堂”之“林风眠的花房——‘中国式风景’在徐汇”特展。观众不仅能从展品中领略林风眠深厚的艺术魅力,更能通过丝绸写真、花艺展示、数字互动、书籍阅读及教育工作坊等多样体验,感受一场沉浸式的“画”与“花”的观展体验。

活动当天,徐汇区委宣传部(文明办)、中华艺术宫(上海美术馆)还就新时代文明实践“美育大课堂”进行合作共建签约。同时,中华艺术宫本次特展的策展人项苙苙,还为嘉宾和部分特邀读者、志愿者代表现场进行了主题为《何以“中国式风景”》的美育工坊授课。据悉,2024年中华艺术宫将与徐汇陆续推出多个高质量、创新性的特色展览,以全新文明实践项目,探索推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,让更多的“中国式风景”走近市民群众身边。